

# 南黄海边的真情守护



开栏的话

新年新气象，新春再出发。今起，本报推出《新春走基层》专栏，记者、编辑将走乡村、入社区、进企业，倾听来自基层的心声、触摸新时代的脉动，为劳动者放歌、为奋斗者鼓劲，全面反映全市经济社会高质量发展取得的积极成效，生动展示广大人民群众欢乐祥和过春节的喜人景象，齐心协力营造喜庆安康、昂扬向上的节日氛围。

23日，最低气温-7℃。距如东小洋口不远的一处海边生态保护区，寒风吹在脸上似刀刮，两耳都被冻麻。如东野生动物救助站站长周海山带领我们开始了当天的巡查。

周海山今年44岁，因为常年在海边晒烈日、经严寒、吹海风，面相显得比实际年龄要老些。尽管鼻子被冻得通红，但他的双眸却炯炯有神。

南黄海茫茫滩涂没有人烟，被当地人戏称为“无人区”。在这逾百公里的海岸线上，周海山驾驶一辆别克车，一年所跑的里程有10多万公里。他告诉我们，平时还好，一到雨雪天气，天地就变得混沌，让人找不着北……

地上的枯枝杂草被我们踩得“咯吱咯吱”作响，寒风似乎一阵猛似一阵。“喏，这沿途设置的小木屋是观察站。在如东，勺嘴鹬、黑脸琵鹭、蛎鹬、小青脚鹬等国家重点保护鸟类有百余种，保护区内大多能见到。但要小心！它们

都怕人，只能通过玻璃窗悄悄观察……”周海山认真地比画着。

工作是辛苦的，但对于周海山来说又是值得的。因为在辽阔海岸线上，没人比他更有机会看到这么多野生动物。

“除了鸟儿，还有黄鼠狼、野兔、獾、刺猬、蛇……”周海山指着远处一片滩涂，话语突然变得低沉，“2021年秋季的一天，一只丹顶鹤不慎被‘大风车’叶片打伤了一只翅膀，掉在草丛中。我赶紧请人帮忙一起将受伤丹顶鹤带到救助站，喂食小鱼小虾和水。可它吃不下，只能输液。目前，伤愈的丹顶鹤还在盐城大丰丹顶鹤救助中心接受照料，遗憾的是，它已永远无法重返蓝天。”

类似救助事例，在周海山从事野生动物救助的7年间，并不鲜见。

“这些天，一个麋鹿群沿着南黄海海岸线，从盐城途经海安来到如东。”周海山和我们边走边聊，“如

果你们运气好，说不定能撞上。”

巧了，半小时后，当我们行至巴斯夫植物保护（江苏）有限公司附近时，一群麋鹿从我们眼前的小树林里飞快掠过，很快消失在视野里……

“这个季节，麋鹿喜欢到林间寻觅青草。你们看，地面杂草还有被啃食过的痕迹。”周海山宛如侦探，“我会密切关注麋鹿行踪，若发现异况，立即上报。”

“成年累月地巡查，不觉得苦和累吗？”我们问。

“我家就在小洋口，对这块土地有感情。再说，在四川畜牧学校学的就是这个专业。”周海山歇下脚，远眺海天一线的天际，“通过这些年相处，野生动物于我而言，起先像是朋友，后来好似家人。当你看到春天小鸟从鸟蛋中破壳而出，长大后飞上蓝天，来年又再飞回来看你时，那种幸福感，是旁人无法体会到的。”

本报记者周朝晖  
奚柯柯

为了救助野生保护动物，周海山每天都要在“无人区”里巡查。

记者奚柯柯



## 设立500万元专项资金 市总工会启动春节送温暖活动

晚报讯 22日，南通市总工会“工会在身边·真情暖江海”春节送温暖活动正式启动。

此次“工会在身边·真情暖江海”2024年春节送温暖活动，通过开展“3+N”关爱行动，即送一份慰问金、送一份温情年货礼包、帮助实现一个新年微心愿和提供N个“贴心送”服务，广泛开展送健康、送岗位、送教育、送法律、送文化、送心理辅导、送普惠福利等活动。

全市工会专门设立500万元送温暖专项资金，筹备了1.4万份冬日暖心礼包，将重点慰问节日期间坚守工作岗位，特别是坚守生产一线、国家重点工程和重大项目建设一线、假日服务岗位一线的职工，以及新就业形态劳动者、困难职工、困难劳模、苦脏累险等一线职工，为他们送上党委政府的关怀和工会组织的温暖。

记者彭军君 实习生陈少鹏



鱼跃人欢

23日，如皋市长江镇中心沙水产养殖场的工人在冬捕，呈现鱼跃人欢的丰收景象。春节临近，长江镇中心沙水产养殖场160亩水面“四大家鱼”进入冬捕忙碌时节，工人们抓紧捕捞，保障鲜鱼供应春节市场。

薛冯 吴树建

## 呵护困难群众温暖过冬 我市发放503万元一次性电费补贴

晚报讯 我市积极探索“公益+慈善+服务”救助帮扶新机制，保障困难群众温暖过冬。记者23日从市民政局获悉，503万元“一次性取暖电费补贴”已全部发放到位。

“一次性取暖电费补贴”由市、县两级民政局、慈善（基金）会组织整体联动，按每户200千瓦时的电量标准，为全市目前在册城乡低保对象、分散供养特困人员、低保边缘家庭、支

出型困难家庭、未纳入集中供养的困境儿童等家庭发放，共惠及47689户。

据了解，去年12月份以来，全市共实施困难群众临时生活救助141人，发放临时救助金13.72万元、防寒保暖物资5600多件。今年1月份的城乡低保金、特困供养金全部按时发放到位。

记者陆薇  
通讯员桑永旺

## Cityride探索城市美景 环五山欢乐骑行下周二邀您参加

晚报讯 30日（下周二）上午，一场环五山欢乐骑行暨新春纳福活动将在狼山国家森林公园举办，广大骑行爱好者骑上共享单车，沿途不仅能感受摩登都市的繁华绚丽，还能体验沉浸自然的岁月静好。

当天的骑行活动现场，永安行和美团共享单车将向按规定参加完活动的骑行者赠送价值100元的骑行体验卡。主办方还邀请中国书法家协会南通籍知名书法家现场挥毫泼墨、大笔挥春，为骑行爱好者书写春联和“福”字。骑行活动从狼山南大门出发，途经狼山国家

森林公园网红景点、军山绿野、骑行驿站等地。活动结束后，骑行人员10天内按要求向南通日报社投寄骑行活动照片、视频，推荐新胜景、最美网红打卡地，经组织专家评比或网络投票，评出获奖作品，给予国元九品提供的价值500元至800元的奖品。

冬日美景亦斑斓，沿路总有意象万千的景色。主办单位现招募骑行爱好者参加骑行活动，尤其欢迎在外学习回故乡休假的年轻学子，联系人：曹先生13921601688。

记者蒋娇娇